



103年議員問政小組報導

財政小組

第一召集人：魏嘉賢，第二召集人：
張正治，議長楊文值、議員蔡啓塔。



花蓮郵局許可證
花蓮字第059號

雜誌

花蓮郵局雜誌登記證號
花蓮字第007號
指定花蓮舊車站郵局交寄



圖：花蓮縣議會財政、建設小組第一召集人魏嘉賢、施金樹七月一日、二日帶領包括議長楊文值、議員蔡啓塔、張正治、施慧萍、林春生與笛布斯·顓賚等進行聯合考察，一日考察鯉魚潭紅面鴨及雷射水幕等，下午考察鳳林環保科技園區瞭解花蓮翱翔季籌備情形。二日前往自由街考察日出香榭大道、彩虹夜市及國立花蓮農業學校。



議長楊文值小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班結業
經歷：花蓮市民代表（第十三屆）。花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問團主席。
服務處地址：花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號
聯絡電話：
(03) 8228988 · (03) 8345655

東北季風一到 大花蓮地區一片灰濛濛

顧環保 楊文值籲具體防制沙塵暴

本刊訊

花蓮向以觀光立縣，每年來花蓮觀光旅遊人口達數百萬人次，傅縣長就任後實施八不政策，目的在於維護花蓮好山好水好環境能夠永續利用，然而這幾年，每進入東北季風盛行的季節，花蓮境內變灰濛濛一片，從北到南的河川沙塵被東北季風吹起，引發大面積的沙塵暴，造成包括新城鄉、花蓮市、吉安鄉整個大花蓮地區，以及秀林鄉、壽豐鄉，甚至到中區鳳林鎮都受到影響，不僅影響鄉親身體健康，整個觀光產業受到嚴重衝擊。

今年從上月出開始吹起東北季風，導致立霧溪、花蓮溪及秀姑巒溪漫天沙塵飛揚，尤其是花蓮溪口揚塵尤為嚴重，整座花蓮大橋都被沙塵暴吞噬，縣議會十月定期會縣政總質詢中，沙塵暴危害成為魏嘉賢、游美雲、蕭文龍及葉鯤霖等議員交相質詢焦點，要求縣府環保、建設相關單位加

以正視，並立即與九河局研商改善之道。九河川局隨即表示，近期將與縣府環保、建設等單位研商如何改善河川揚塵。

對於沙塵暴的成因，九河川局表示，近年來，由於天候、地形及疏浚等因素影響，花蓮溪及秀姑巒溪水系，因天氣炎熱、久未下雨、日曬風乾，又逢吹起東北季風，造成揚塵掩蓋壽豐鄉豐坪村及玉里鎮市區對居民生活造成影響；近來年，第九河川局採取「標本兼治」，以灑水、引水與綠覆蓋作為，有效改善河川揚塵情形。

九河川局表示，河川揚塵改善作為的「標本兼治」作爲可分爲短期治標與中長期治本兩項，其中，短期治標作爲包括增加灑水頻率及開挖渠道引水，針對疏浚區以開挖水路引壽豐溪河水進行引水覆蓋疏浚工區。中長期治本部分，疏浚區再辦理「綠覆蓋」，種植原生種的狼尾草、田仔根草，達到標本兼治改善揚塵情形。

針對河川揚塵影響附近居民生活問題，九河川局從一百年起開始對花蓮溪水系及南區秀姑巒溪水系易發生揚塵區域進行揚塵改善相關作為，其中，花蓮溪水系的易發生揚塵區段位於米棧大橋至出海口，一百年至一百零一年改善地點選在木瓜溪及荖溪匯流口，一百零二年繼續改善月眉大橋下游右岸。至於秀姑巒溪水系的好發揚塵區段位於玉里大橋至高寮大橋間，一百年至一百零一年改善了玉里大橋下游右岸，一百零二年改善位於石公溪匯流口。

事實來看，九河局與縣府對於沙塵暴短中期作爲成效相當有限，特別是花蓮溪出海口的沙塵暴，造成吉安以及縱谷壽豐以南各鄉鎮的災情，其中，議員葉鯤霖建議可利用花蓮大橋附近適當地點興建攔水壩，增加水域面積減少河床裸露，達到抑制沙塵暴的發生。縣府應積極與九河局、公路總局研商評估可行性。



第一召集人魏嘉賢小檔案

性別：男
黨籍：中國國民黨
出生地：花蓮縣
學歷：慈濟技術學院放射系畢業
經歷：花蓮縣第十六屆、十七屆縣議員。花蓮縣體育會籃球委員會主任委員。當選救國團96年度花蓮縣社會優秀青年。花蓮縣政府身心障礙者權益保障小組第三屆委員。花蓮縣衛生局、富里鄉衛生所、蘇澳榮民醫院醫事放射師。
服務處地址：花蓮市國裕里3鄰富強路20號
聯絡電話：03-8569877
服務網站與電子信箱：
http://tw.myblog.yahoo.com/wei_service_station



本刊訊

議員魏嘉賢於十月議會定期會總質詢時針對伊波拉病毒國際肆虐情形不容輕忽，以及立霧溪、花蓮溪等河床沙塵暴，食安問題，以及蘇花改可望一百〇六年通車，屆時花蓮地區交通、停車問題能否負荷？對於伊波拉病毒與食安問題，衛生局長徐祥明答詢表示，上週已針對伊波拉病毒進行實兵演練，也就相關口罩、病床等醫療設備進行盤點，做好必要的準備工作。

關心食安風暴、沙塵暴及市區停車等議題

魏嘉賢籲打出花蓮品牌

至於食安問題，徐祥明認爲，日前傅縣長帶領各界通路商，反制無良廠商生產的商品，就台灣所面臨的食安問題，應該從結構面著手，從生廠、進口端來改善，過去邊境檢驗項目有限，導致不良廠商仍能生存，確保食品安全，最重的在於掌握溯源本清源，若能從大統黑心油事件就進行溯源本清源，食安問題便能獲得有效解決。

拿出對策改善沙塵暴

魏嘉賢非常憂心東北季風導致河川沙塵暴，除對鄉親身體健康造成威脅也影響花蓮觀光產業，希望環保局、建設處等研提具體可行對策。對此，環保局長饒忠回答，縣內立霧溪、花蓮溪、秀姑巒溪每逢颱風季節沖刷，加上東北季風吹拂即會造成河川砂塵飛揚，環保局檢測系統達兩百微粒立方米，便會發出預警通知，作出有效節制。建設處鄧處長說，揚塵現象治標無法治本，過去曾種植木麻黃及五節芒，

以綠被方式改善，而後有水淹法、灑水等，但效果並不彰顯，將再與九河局共同努力，力求善加防治。

魏議員也企望花蓮能效法金門，不仰賴中央政府預算，在食安風波來襲時，逆勢打出花蓮品牌。農業處長張智超說回應自行產油，他提到，花蓮肉類公會販售統一豬油實不可行，根據市場供需，業者、肉商無法作到調配，不過花蓮會大幅輔導並補助檳榔鄉農戶，將檳榔區轉做作苦茶油專區，未來苦茶油製作統一集中，再由轉至農會出售。

因應蘇花改通車後停車問題

因應蘇花公路通車後前來的人潮、車潮，魏議員也關注在地停車用地問題，建設處長鄧明星表示，花蓮市列管之公、私營同車格，共計三千一百多輛小型車，若加上花蓮市公所閒置空間闢建，則計有四千五百多個公共停車格位，短期內將清查公共設施之間置空間、公園、公有地，尋求闢建地下停車場的場域。另外，鄧處長指出，公共運輸有其誘導搭車的意願性，若方便性足夠，則能與地方綠能運輸連結，徹底解決行車蒞花的大量車潮。